

Pošle Amerika systémy protivzdušné obrany Patriot na Ukrajinu? Dodávky mohou přinášet velká rizika pro mírný zisk

 militarywatchmagazine.com/article/patriot-defence-ukraine-risks

Spojené státy údajně zvažují předání raketových systémů Patriot ukrajinské armádě, což by znamenalo bezprecedentní poskytnutí prostředků protivzdušné obrany na dlouhé vzdálenosti pro válkou zničenou zemi, protože její schopnost udržet válečné úsilí proti Rusku je stále více zpochybňována. Náznaky takové dodávky uvedli jak američtí představitelé, tak generální tajemník NATO Jens Stoltenberg. Zhruba analogický s ruským systémem S-300, Patriot má dosah 200 km a je schopen zasáhnout letadla a balistické i řízené střely, přičemž jeho schopnosti jsou zcela jedinečné mezi západními pozemními systémy. Pokud by byly plány na dodávku potvrzeny, přišlo by to ve chvíli, kdy ukrajinská města uvidí svou kritickou infrastrukturu zdevastovanou přesným útoky ruských bezpilotních letounů a raket, které vedly k velmi reálné vyhlídce, že Kyjev a další velká populační centra budou muset být zcela opuštěna, což pro evropské příznivce země představuje obrovskou uprchlickou zátěž. Místopředseda ruské bezpečnostní rady a bývalý prezident Dmitrij Medveděv 30. listopadu prohlásil, že „Pokud, jak naznačil Stoltenberg, NATO dodá systémy Patriot s personálem NATO kyjevským fanatikům, stanou se okamžitě legitimním cílem pro naše ozbrojené síly.



Raketová baterie ze systému protivzdušné obrany Patriot

Od vypuknutí rusko-ukrajinské války v únoru se ukázalo, že ruské schopnosti potlačení protivzdušné obrany do značné míry chybějí a nemají srovnatelné prostředky s americkým námořnictvem EA-18G Growler nebo čínskými letouny J-16D, které byly navrženy speciálně pro takovou roli. Životaschopnost nasazení Patriotů nicméně zůstává z řady důvodů sporná. Ukrajina nasadila před vypuknutím války největší arzenál výškových systémů protivzdušné obrany v Evropě, protože zdělila masivní zásoby systémů S-300 od Sovětského svazu, které byly navzdory novým S-300 neustále opotřebovávány ruskými nálety. je doručováno velké části východní Evropy. Ačkoli se jedná o starší varianty S-300, neočekává se, že by Patriot dopadl výrazně lépe s jeho výkonnostním rekordem, který zanechal mnoho přání jak proti Iráku během války v Zálivu v roce 1991, tak v poslední době nad Saúdskou Arábií proti jemenským povstalcům. Střely, proti kterým Patriots v obou případech selhali, byly desítky let pozadu za těmi, které dnes ruská armáda postavila.



Obrázek údajně ukazuje baterie S-300 zničené na Ukrajině

Neočekává se, že by Patriot proti ruským útokům s plochou dráhou letu a balistickým raketovým útokům, které využívají pokročilé návnady, významně změnil ukrajinskou obranu, zejména kvůli vysokým nákladům a malému výrobnímu cyklu systému, což znamená rozsáhlé dodávky na Ukrajinu, které nahradí byť jen zlomek ztracené S-300 nejsou ani zdaleka životaschopné. Možnost těžkých ztrát mezi bateriemi Patriot poskytuje USA silnou motivaci, aby se zdržely dodávek, protože by to hodně otřásl důvěrou spojenců v americkou protiraketovou obranu a potenciálně vážně omezilo zahraniční zájem o další akvizice. Rizika spojená s poskytnutím možnosti Rusku otestovat svá aktiva proti prvotřídnímu protiletadlovému a protiraketovému systému NATO s dvojitým použitím dále posílila argumenty proti poskytnutí Patriotu. Kromě poskytování dalších systémů s krátkým dosahem, jako byl MIM-23 Hawk z dob studené války, který byl již přidělen k dodání, zůstávají možnosti ochrany ukrajinských cílů před dalšími ruskými přesnými údery velmi omezené.